
 

 

 

 

 

 

Ata da 30ª Sessão Ordinária, do 3º Período 

Legislativo, da 4ª Sessão Legislativa, da 4ª 

Legislatura da Câmara Municipal de Feliz Natal, 

Estado de Mato Grosso. 

 

 

Aos vinte e seis dias do mês de setembro do ano de dois mil e onze, 

reuniram-se nas dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os 

Vereadores: Adriano Aparecido Silva dos Santos, Antonio Alves da Costa, 

Cristina Riemer Chernaki Passador, Ezequiel Raimundo Pereira, Jocimar 

de Santana Silva, Lauri Gomes de Oliveira, Luis Carlos de Melo, Rogério 

Leite Lima e Silvio José da Silva. Sob a Presidência do Vereador Luis 

Carlos de Melo que declarou: “De acordo com a Constituição Federal, 

Constituição Estadual e a Lei Orgânica de nosso Município e sob a 

proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. Na sequência o presidente 

fez a leitura de um trecho da Bíblia. Na sequência o presidente coloca em 

discussão a ata da sessão anterior, e por haver nenhuma observação 

colocou em votação, sendo a mesma aprovada por todos. Em seguida 

solicitou ao 1º secretário que efetue a leitura das correspondências 

recebidas desde última sessão. Na sequência deixou à tribuna a disposição 

dos vereadores, que no momento fazendo uso da palavra o vereador Lauri 

Gomes de Oliveira, boa noite senhores vereadores, presidente da câmara, 

publico aqui presente, funcionários da Casa, eu venho à tribuna para 

convidar os nobres vereadores para uma reunião amanhã às sete da noite 

aqui na Câmara, uma palestra e todos estão convidados, o público e os 

funcionários para participar, obrigado. Com a palavra o vereador Rogério 

Leite Lima, boa noite presidente, boa noite senhores vereadores, vereadora, 

boa noite a todos, excelentíssimo vereador pastor Lauri peço que o senhor 

volte à tribuna e repita senão o pessoal não vai saber do que se trata. Com a 

palavra o vereador Lauri, eu quero frisar aqui que é uma palestra comercial 

com motivação e vem para beneficiar muitas pessoas nessa cidade, é 

importante que vocês nos de o privilégio de participar e todos estão 

convidados, mas eu quero ir mais longe, hoje conversando com o pessoal 

que está no asfalto, hoje fui lá fazer uma visita para o pessoal que está 

trabalhando e conversando com eles, nós estamos de parabéns por esse 

asfalto, apesar de faltar uns três mil e seiscentos metros até o Tartaruga, 

mas foi um avanço, conversando com o pessoal que está trabalhando e 



 

 

 

 

 

 

observando, tão bom seria se  já tivesse saído esse asfalto, mas na medida 

do possível eu tenho que parabenizar o prefeito o governador do estado por 

ter estar fazendo, mas eu queria presidente dar mais uma cobradinha se 

ainda antes da chuva viesse o restante até o tartaruga porque parece que 

está meio devagar mas tomara que eu esteja desinformado tomara que já 

esteja aí, enfim, parabéns para quem está se esforçando, mas no primeiro 

mês de chuva é bem rala isso pode até beneficiar o nosso trabalho, 

provavelmente amanha saia. Com a palavra o vereador Silvio José da Silva, 

boa noite senhor presidente, nobres vereadores, vereadora, cumprimento 

aqui também o meu amigo Manoel Estevão Peteá, Ilor, professora, 

motorista, amigos e amigas, funcionários da Casa, presidente na minha 

tribuna de hoje quero fazer uma cobrança, se eu não me engano por três 

anos consecutivos foi feita indicação para que a prefeitura possuísse um 

veículo para apagar fogo pois é grande a demanda nesses anos a gente tem 

perdido várias empresas tem pegado fogo trazendo prejuízo para o 

município, a ultima indicação que nós fizemos veio uma resposta do  

prefeito que a prefeitura teria um caminhão pipa disponível para atender a 

essa necessidade, a gente tem visto que a madeireira do seu Ademar 

queimou teve um prejuízo de quase trezentos mil, os Balim que foi 

queimada também e agora por última do Pipoca será que essas empresas ao 

longo desses anos não contribuíram com seus impostos para que pudesse 

comprar um caminhão para atender a essa necessidade, deixo aí esta 

pergunta a  população porque a gente vê quantos anos o nosso município 

sofrendo com as dificuldades para atender, e a gente ta vendo que a receita 

não tem caído, então deixo esta cobrança ao executivo para que olhe com 

mais carinho e tenha um caminhão pipa equipado para incêndio, com 

mangueira de alta pressão para que venha atender essa demanda urgente, 

porque fogo não espera a gente vê o que aconteceu em Marcelandia, então 

deixo minha fala a esse respeito, gostaria que o prefeito tomasse uma 

posição, apesar de estar acabando a seca a chuva vem em breve e vai 

amenizar esse problema mas tenho muitos amigos  prejudicados em relação 

as queimadas, pequenas propriedades pequenos produtores essa semana 

mesmo o nosso amigo Juraci passou um fogo lá  no sitio dele, um homem 

que trabalhou a vida inteira na construção, deu o melhor de si, chegou a 

idade vai lá no sitio pra facilitar seu meio de vida, vai um indivíduo e 

coloca fogo em sua propriedade vizinha e prejudica essas pessoas que 

realmente é bastante complicado, então eu queria deixar ao prefeito essa 



 

 

 

 

 

 

cobrança para que ele possa verificar e colocar um caminhão pipa 

disponível e que fique cheio de água para que venha atender essa 

necessidade, eu acredito que os próprios prejudicados com isso são os 

funcionários que ficam sem seu emprego sem salário e a cidade vai 

aniquilando cada vez mais então é uma  indignação muito grande e gostaria 

que as autoridades tomassem uma postura em relação a isso porque todo 

ano acontece a mesma coisa, todo ano, eu gostaria que tivesse uma resposta 

das autoridades competentes para que possa resolver e solucionar essa 

questão, obrigado presidente. Com a palavra o presidente Luis Carlos de 

Melo, faço minhas as suas palavras vereador que a gente já vem cobrando 

essa  indicação a mais de seis anos já, não só esse prefeito mas no passado 

também não fez e não atendeu essa necessidade e é de suma importância 

né, precisamos cobrar e agora vem o período chuvoso e ainda tem um 

tempo para adquirir esse caminhão para que na próxima seca possa ter esse 

caminhão para atender a necessidade dos nossos madeireiros e dos nossos 

produtores também. Com a palavra a vereadora Cristina Riemer Chernaki 

Passador, boa noite excelentíssimos vereadores, cidadãos aqui presentes é 

com muito carinho que recebo vocês, sejam vem vindos, gostaria de deixar 

aqui o meu pedido verbal para que o prefeito olhasse pela necessidade das 

pessoas que moram em vias não asfáltica, a poeira está demais e os 

caminhões não estão dando conta de aguar agora pouco eu fui no bairro 

Bela Vista e eles  estavam  molhando as vias transversais mas no subir ali 

deixou tudo cheio de poeira, na verdade nós temos dois caminhões, um está  

quebrado e só tem um fazendo a manutenção na cidade toda, ali perto de 

casa mesmo onde passam os caminhões cada cinco minuto esta terrível, ali 

não passa carreta devagar, então eu deixo aqui o meu apelo para que o 

prefeito possa estar comprando mais um caminhão pipa, se não der pra 

comprar esse caminhão que vocês pediram agora que eu acho importante 

também, nosso sitio lá também já queimou e já precisamos desse auxílio 

tão importante e não foi possível porque não tinha essa mangueira a 

mangueira é curta e não tinha condições de estar atingindo o fogo mais 

longe de alta pressão mas eu deixo aqui meu apelo para que esse caminhão 

pipa seja comprado, não é difícil comprar um caminhão pipa comum ou 

então um tanque com um tratorzinho pra puxar que é muito difícil 

principalmente para as mulheres nessa época com crianças pequenas não 

da nem pra lavar roupa, você coloca no varal ela já suja, as pessoas que 

moram nas vias que já tem asfalto não sofrem tanto apesar de no asfalto ter 



 

 

 

 

 

 

bastante poeira, já as via não asfaltica está terrível, então todos os dias a 

gente escuta reclamações das pessoas pedindo para os caminhões irem lá 

na tal rua, que estão esquecidos então até você falar que o caminhão 

quebrou que estão esperando chegar as peças as pessoas não entendem 

porque elas querem o problema resolvido de imediato, graças a Deus falta 

pouco o período das águas e acaba tudo isso mas até que o período das 

águas comecem está aí o problema e a gente tem que falar o que o povo 

pede pra gente então deixo aqui a minha indicação verbal, obrigado. Com a 

palavra o presidente Luis, é válida a sua cobrança vereadora a nós sentimos 

a comunidade sofrendo com isso eu mesmo moro numa rua que é 

complicado, você limpa a casa de manha quando é de tarde  passa o dedão 

e sai grosso, é complicado a situação da poeira em nosso município e 

esperamos que no próximo ano o prefeito se prepare melhor e tenha mais 

um caminhão para atender essa necessidade que os moradores de Feliz 

Natal merecem. Nesse momento o presidente Luis pede ao vice-presidente 

Silvio José da Silva que assuma a sessão por alguns minutos para que o 

mesmo faça uso da tribuna.  Com a palavra o vereador Luis, boa noite mais 

uma vez aos presentes, obrigado pela presença nessa Casa de Leis, a minha 

cobrança hoje presidente é mais uma vez que o prefeito solucione a grande 

complicação que nós temos aí na nossa secretaria de agricultura, mais uma 

vez eu venho pedir e insistir acho que todo mundo sabe que desde quando 

comecei o meu mandato lá em dois mil e quatro eu defendo essa bandeira 

do pequeno produtor nesse município e brigo até a ultima hora então eu 

vejo aí a necessidade de nós termos um secretário de agricultura que vista 

mesmo a camisa do nosso pequeno produtor e não é o que vem 

acontecendo tem a secretaria ali que reclamou porque não tinha carro, 

agora tem uma caminhonete zero, um motorista a disposição dele e não 

atende a necessidade do nosso pequeno produtor, então eu acho que isso aí 

está errado gente, nós temos que atender o nosso município principalmente 

nessa fase que está precisando de agricultura familiar e nós temos que 

investir mais e cuidar mais do pequeno produtor e não atrapalhar que nós 

temos lá no assentamento pessoas querendo desenvolver projeto de plantio 

de seringa e não tem condições porque não tem a DAC simplesmente 

porque  o nosso secretário achou por bem que não é pra fazer e sentou em 

cima e ficou ali, então não existe isso ali gente, eu acho que  essas questões 

de briga interna e briga política isso não existe na hora de atender a 

necessidade do nosso produtor do nosso povo, ele está ali para responder 



 

 

 

 

 

 

pela secretaria mas o dinheiro é do povo e tem que fazer uma boa 

administração para mostrar que em nosso município também funcionam as 

coisas porque nós vemos em outros municípios a secretaria de agricultura 

funcionando muito bem, atende a necessidade do pequeno produtor, 

entendeu, e porque não em nosso município, será que é tão difícil atender  

o pequeno produtor desse jeito, por causa de uma briga dele nós acabamos  

perdendo o profissional da Empaer que até hoje está  enrolado precisando 

de um técnico agrícola para ajudar o pequeno produtor e nós não temos, 

tem um ali na secretaria de agricultura mas é mal usado porque não tem a 

pessoa adequada que vá administrar e diga olha eu quero que você faça 

isso, faça aquilo, atenda aquele produtor, vá atrás, eu estou fazendo essa 

cobrança aqui é porque me cobram entendeu e eu quero pedir aqui 

encarecidamente para que o prefeito tome providencia nesse assunto, ou ele 

vai tomar providência ou eu como presidente dessa Casa de Leis vou eu  

tomar providência porque não pode continuar desse jeito, é isso aí. Com a 

palavra o presidente Silvio, bem lembrado acredito que a dois ou três 

meses atrás tivemos na cidade o deputado secretário de agricultura do 

estado de Mato Grosso eu acho que estavam todos os vereadores reunidos e 

ele deixou bem claro que tinha deixado um milhão seiscentos mil alevinos 

para atender o nortão do estado eu gostaria de pedir mais empenho do 

executivo em relação a isso porque temos aí uma PC e duas máquinas 

pequenas e podia ter disponibilizado essas máquinas para que  fizesse esses 

tanques para atender a demanda desses produtores que infelizmente acabou 

escapando por entre os dedos e acabou perdendo esse um milhão e 

seiscentos mil alevinos que estava licitado, comprado e pago que o 

deputado secretario de agricultura do estado deixou bem claro para os 

vereadores, devolvo a presidência ao vereador Luis para que prossiga com 

os trabalhos. Com a palavra o presidente Luis, mas é isso aí vereador se 

não tiver uma pessoa por trás que venha desenvolver os projetos para que 

as coisas aconteçam não vai acontecer nunca. Com a palavra o vereador 

Adriano Aparecido Silva dos Santos, boa noite senhor presidente, senhores 

vereadores, nobre colegas, vereadora, público aqui presente, quero aqui 

cumprimentar a todos e dizer  primeiramente que como compreendo sim 

que o período de seca é um período difícil, falando aqui em nome da 

representação do prefeito, esse ano foi mais trabalhoso pra gente devido a 

utilização do maquinário que os senhores sabem, dizer também ao vereador 

Silvio que veio aqui e disse muito bem quanto a compra desse caminhão, 



 

 

 

 

 

 

concordamos, achamos necessário, porém  podemos notar que Sinop no 

tamanho que é e cresce quinze por cento ao ano, tem apenas um caminhão 

desses, esses dias teve um incêndio e o caminhão não pode ser ligado 

porque estava com um problema lá de regularização com a SEMA, porque 

quando você tem um caminhão desse existe todo um protocolo a ser 

seguido e a vereadora foi muito bem no que disse aqui nós temos vereadora 

um trator que está ajudando molhar, mas como a senhora disse o caminhão 

passa molhando e quando volta já está seco de novo, é  impressionante o 

sol não só de Feliz Natal, mas do norte do Mato Grosso, quanto a  

secretaria de agricultura senhor presidente tenho que normalmente a 

obrigação do vereador em nome do prefeito é defender o seu secretário mas 

infelizmente eu não posso fazer isso aqui tenho que dar razão ao que o 

senhor disse, o senhor sabe que sou parceiro seu em todas as cobranças 

para que o conselho fosse criado, alteramos a Lei, eu nem estava nessa 

Casa mas ajudei o senhor para que isso funcionasse, mas infelizmente 

houve um entrave e eu não sei exatamente porque foi criado essa picuinha 

entre o rapaz da Empaer como o senhor disse  e o secretário de agricultura, 

agora venho dizer quanto a sua cobrança sobre os alevinos que todos os 

outros que  fizeram tanques de peixes o Estado deu a PC, essa PC que na 

verdade o secretário de agricultura seu José Domingos até reclamou e deve 

se afastar da secretaria de agricultura nos próximos dias por falta de  

recursos, ele queria mais uma PC dessas trabalhando e quem  estava 

tomando conta era o deputado Sergio Ricardo também do Estado porque 

ele meche com peixe e infelizmente não pode disponibilizar para Feliz 

Natal,  existe duas em Matupá e nenhuma em nosso município então foi 

por isso, o senhor sabe que nós temos uma que está trabalhando no asfalto 

e não tem condições de uma retro pequena como aquela fazer tanque de  

peixe, seria muitas horas de serviço e pouco rendimento então foi por isso 

que não foi aproveitada mas quanto a cobrança que o secretário de 

agricultura precisa melhorar  eu  concordo plenamente precisamos fazer ela 

trabalhar porque atualmente eles não estão trabalhando, mas eu vou mais 

longe, presidente, nós precisamos de um aparato ainda maior, nós não 

temos lá uma secretária para atender o telefone, não temos uma 

recepcionista, o secretário é sozinho, o secretário devia cobrar essa 

melhoria para atender o cidadão que hoje está como o senhor disse 

desassistido, é só isso presidente muito obrigado. Com a palavra o 

presidente Luis, isso é uma verdade que vem acontecendo e dia a dia a 



 

 

 

 

 

 

gente vê a reclamação vereador e cobramos porque realmente existe essa 

cobrança e como o senhor disse, nós vemos aí a respeito da retro 

escavadeira eu acho que falta um pouco mais de cobrança que o secretário 

venha atender o nosso pequeno produtor que eu acho que é pequeno, mas 

que se for devagar vai fazendo aos poucos e atende a necessidade dos 

pequenos produtores. Com a palavra o vereador Silvio, retornando a 

tribuna para falar um pouco para o nosso vereador Adriano se a nossa 

realidade não é a mesma de Sinop porque Sinop é um município mais 

desenvolvido, bastante pecuária, protegido por pasto e agricultura, é 

diferente da realidade do nosso município, eu acredito que hoje o 

município tem oitenta por cento de área verde ainda e precisa ser 

preservado, de uma forma ou de outra combater esses incêndios com 

caminhão então se for observar Feliz Natal hoje teria mais necessidade de 

ter um caminhão pipa do que Sinop por ele ser um município mais 

desenvolvido tem grandes  fazendas que são protegidas por estradas e então 

com certeza  Feliz Natal deveria ter esse caminhão há muitos anos para que 

possa defender a nossa  população que sofre tanto e até as crianças que 

sofrem com esse incêndio em volta do nosso município eu gostaria de 

lembrar que no ano passado pegou fogo numa propriedade vizinha minha  

e a gente convocou alguns amigos e fizemos um tratorzinho de pneu e com 

uma maquininha daquelas de passar veneno nós conseguimos cercar o fogo 

e parar você imagina o caminhão pipa com um monte de maquinário que a 

prefeitura tem uma pá carregadeira por exemplo ela pode ir entrando 

limpando e o caminhão vai indo e molhando com certeza cerca esse fogo e 

vai ajudar muito principalmente as crianças no município que sofrem tanto 

com essas queimadas e com essa fumaça. Com a palavra o presidente Luis, 

eu acho assim que nós temos que pensar não discordando dos dois, não 

quero criticar aqui, mas nós temos que pensar no nosso município e na 

nossa realidade, então temos que procurar melhorar, eu acho que toda 

cobrança é válida e nós temos que procurar cada vez mais melhorar a nossa 

equipe da prefeitura a nossa parte de aguar a rua e esse caminhão também 

tem que investir  é complicada a compra desse caminhão tem que dispor de 

recurso mas é de necessidade eu acho que é melhoria para o município e 

não pode deixar que se compare com outro município e temos que pensar 

na nossa realidade de hoje. Com a palavra o vereador Lauri, retorno a 

tribuna, dar boas vindas a essa Casa aos dirigentes do PSC Helio, Dejaias  

nosso amigo Peteá e sua família, essa Casa hoje está privilegiada está o 



 

 

 

 

 

 

comando do PSC, do PSDB, PR parabéns porque a diversidade de  

seguimentos partidários, presidente hoje eu estive com o senhor Laurindo e 

tive justamente pedindo a ele com maior carinho, porque muitas vezes a 

gente faz uma cobrança que eu acho que não é bem essa palavra, mas 

estive com ele falando sobre o CMDRS o conselho que precisa ser 

formado, ele disse pra mim que imediatamente vai providenciar para que 

seja formado esse conselho, eu falo isso com conhecimento de causa e ele 

me falou que dezesseis projetos de açudes de peixe está certo pra Feliz 

Natal, e ele disse que vai sair esse açude mas eu também quero me referir 

ao financeiro da secretaria que é tão pouco, ano passado parece que foi 

batalhado pra aumentar e não foi aumentado esse ano parece que  não vai 

ser aumentado também na secretaria está uma situação bem complicada, na 

secretaria que é o caso dele tem dificuldade para trabalhar então eu venho 

aqui só pra dizer isso que eu estive com ele pedindo a ele que formasse o 

conselho e me oferecendo a ele que convidasse esse nobre vereador junto 

no conselho e também o conselho do meio ambiente que precisa ser 

formado urgente em nosso município pra que na frente não venha ser 

impedida algumas verbas por falta de conselho, esses conselhos são 

obrigatórios como o conselho de saúde então tem que ser formado todos os 

conselhos para que não haja impedimento lá na frente de algumas verbas 

do estado ou da federação, obrigado. Com a palavra o presidente Luis, é 

importante vereador só que a verba é pouca e ainda não gasta o pouco que 

tem aí é complicado, porque nós não vemos aí ações da secretaria em lugar 

nenhum parabéns a vossa excelência por estar saindo esses tanques e to 

aqui não só para criticar mas para parabenizar na hora que fizer obras, mas 

esse negócio do conselho que vai fazer e deixa de fazer isso teria que ter 

feito há muito tempo, fica enrolando a há quase dois meses, e quem pecou 

não tem nada que ficar pagando pela picuinha das coisas e briguinhas que 

existem no Assentamento e em outros lugares eu acredito que a pessoa que 

está por trás de uma secretaria tenha que ter uma postura para atender uma 

necessidade e eu acho que ele ta ali pra isso, obrigado. E por não haver 

mais ninguém interessado em fazer uso da palavra, passamos à ordem do 

dia. Solicito ao 1º secretário que informe o quorum presente, e o mesmo 

informou que estava presente nove vereadores. Solicito ao 1º secretário que 

efetue a leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 006/2011, Altera a Lei 

Municipal nº 274/2008, que estabelece o subsídio do Prefeito Municipal, 

do Vice-Prefeito e dos Secretários Municipais, e dá outras providências, de 



 

 

 

 

 

 

autoria dos vereadores Adriano Aparecido Silva dos Santos, Antonio Alves 

da Costa, Cristina Riemer Chernaki Passador, Ezequiel Raimundo Pereira, 

Jocimar de Santana Silva, Lauri Gomes de Oliveira, Luis Carlos de Melo, 

Silvio José da Silva e Rogério Leite Lima. Em seguida o presidente 

despacha para Comissão de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento o 

Projeto de Lei Legislativo nº 006/2011. Em seguida fazendo uso da palavra 

o vereador Rogério Leite Lima para pedir a Dispensa do Interstício. Na 

sequência o presidente coloca em votação a Dispensa do Interstício, sendo 

o mesmo aprovado por todos. Suspendo a sessão por alguns minutos para 

que a comissão possa analisar o Projeto de Lei Legislativo nº 006/2011. 

Retornando aos trabalhos solicito ao 1º secretário que efetue a leitura a Ata 

da Comissão de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a 

mesma emitiu seu parecer favorável. Coloco em discussão o Projeto de Lei 

Legislativo nº 006/2011, que no momento fazendo uso da palavra o 

presidente Luis, só explicando aqui porque às vezes as pessoas pensam que 

estão dando aumento para o prefeito, para o vice e para os secretários e não 

para o servidor, mas é que quando se dá aumento para os funcionários 

públicos não é repassado esse valor ao prefeito aos secretários e ao vice 

prefeito então foi corrigido essa inflação que estava defasada, os secretários 

estiveram cobrando da gente que os salários dos secretários estava baixo, 

então fizemos essa correção para que os secretários se empenhem e 

desenvolva seu trabalho. Com a palavra o vereador Ezequiel, boa noite 

senhores vereadores, público presente, só concertando um pouquinho do 

que o senhor falou, essa correção vem do aumento que foi dado de cinco 

ponto nove, cinco ponto cinco e depois de nove ponto alguma coisa, é isso, 

para o funcionalismo publico e esses funcionários, secretário, vice prefeito, 

eles ficaram fora desse aumento então é só uma correção da inflação e 

adequando o salário que já havia sido dado a todos os funcionários  

também ao prefeito, vice prefeito e secretário é isso presidente. Com a 

palavra a vereadora Cristina, assim como o Ezequiel tava dizendo um 

reajuste salarial, não é aumento de salário e eu vou dizer o porquê do meu 

voto favorável, nós tivemos aí esses dias um secretário que foi retirado de 

seu cargo e outra pessoa assumiu no seu lugar e foi muito difícil encontrar 

essa outra pessoa na verdade ninguém quer assumir uma secretaria com um 

salário tão baixo, a responsabilidade é muito grade, são muitos 

funcionários um pessoal muito grande pra que a pessoa  faça sem que o 

salário justifique o ir e vir o estar disponível vinte e quatro horas por dia, é 



 

 

 

 

 

 

inconcebível para qualquer funcionário que tenha que se dispor do horário 

com sua família, nos finais de semana, nos feriados sem que isso seja 

beneficiado de uma outra forma que não seja no salário, então deixo aqui o 

meu parecer favorável eu acho até que nós vereadores vamos ter que 

pensar para o próximo ano um reajuste até mais generoso para o próximo 

mandato, porque esse problema já aconteceu logo no começo do mandato 

do Debastiani quando ele foi ver quem é que podia vir trabalhar nas 

secretarias já naquele momento aconteceu uma certa resistência um dizia 

não quero, outro dizia que ia porque sou seu amigo porque senão eu não 

estaria pegando esta responsabilidade na verdade  nós vemos aí, vou dar 

um exemplo aqui do seu Dercílio, ele não para ele fica para lá e para ca a 

toda hora esses dias eu fui conversar com ele de dois em dois minutos  o 

telefone dele toca lá na secretaria de educação se ficar perto da Salete cinco 

minutos pra você ver o quanto o telefone dela toca, é encheção de saco que 

não acaba mais, a pessoa  pode ser valorizada pelo menos monetariamente, 

não exige que a pessoa tenha pelo menos um descansinho e não tenha essa 

compensação no final do mês então estou explicando para vocês aqui 

presente para que amanhã ou depois quando alguém dizer olha teve 

aumento ali e nós não temos esse aumento para que você justifique 

enquanto cidadão já que pouco vem a essa Casa de Leis para que vocês  

possam justificar esse aumento que os vereadores estão dando hoje que não 

é aumento é apenas essa defasagem que esta sendo reparada, obrigado. 

Com a palavra o vereador Adriano, senhor presidente retornando a tribuna 

quero deixar o meu apoio a essa matéria inclusive eu estive no Tribunal de 

Contas alguns meses atrás com o prefeito Debastiani numa reunião com os 

demais prefeitos da região, de Lucas para cima, enfim, uma prefeita 

reclamava do salário dela, não preciso citar nome, mas é no extremo norte 

do estado na hora de um emparelhamento chega a trinta mil mas é muito 

pouco aí o prefeito Debastiani deu risada e disse que se ela soubesse quanto 

é o salário do prefeito em  Feliz Natal não dá o gasto de atender o cidadão 

que vem todo dia porque sempre tem alguém que precisa de um apoio aqui, 

enfim  nós sabemos bem disse somos bem menos visitados que o prefeito e 

sabemos das dificuldades enfrentadas pelo vereador e o secretario não 

passa longe disso  além de ficar  vinte e quatro horas por dia disponível e o 

celular funcionam ainda mais do que o do vereador nós sabemos, o 

vereador a todo momento tem alguém ligando e se não atender a crítica 

come, então eu quero deixar o meu apoio e pedir  também senhor 



 

 

 

 

 

 

presidente que no ano que vem nós somos determinados pelo cargo que 

ocupamos para votar o salário do prefeito, do vereador e dos secretários 

para o mandato seguinte e esse prefeito ele está prefeito ele não é prefeito, 

no mandato de prefeito e vereador ele é passageiro o de secretário é 

passageiro, nós teríamos que ver uma forma de votar, nós até já 

conversamos sobre isso de antes de começar o período eleitoral o salário 

porque da outra vez se eu não me engano caiu exatamente no mês de 

setembro, aconteceu essa votação e aí eu lembro que o senhor fazia parte 

dessa Casa na vez passada no mandato passado e o vereador presidente era 

o Paleta, o Valdecir Rodrigues Garcia e as críticas lá de fora vieram em 

massa ainda mais quando tem um monte de gente concorrendo disputando 

o mesmo voto a pessoa se dá liberdade muitas vezes de criticar e dizer que 

subiu o salário de vereador, você viu o vereador está lá enfim, eu não serei 

candidato novamente senhor presidente, não tenho essa pretensão mas 

tenho certeza que os demais vereadores que forem candidatos e votar no 

período eleitoral vão virar parede de tomar chumbo então acho que nós 

poderíamos antecipar esse período, fazer essa votação logo antes de 

começar o período eleitoral para não sofrer esta crítica e pudesse fazer um 

reajuste salarial dentro da realidade porque o que ganha hoje o prefeito e o 

vice prefeito se eu não me engano dá dois mil e cem na folha o cara ser 

vice prefeito e ganhar dois mil e cem reais, convenhamos é um pouquinho 

de sacanagem, então presidente queria deixar esse apelo aqui para que nos 

sentássemos com os vereadores e pudéssemos corrigir, precisamos fazer 

uma correção na Lei antecipar esse período para que todos os vereadores 

pudessem colaborar para que nós possamos trabalhar para evitar esse 

desgaste, muito obrigado senhor presidente. Com a palavra o presidente 

Luis, com certeza vereador até porque o único salário que só sobe de 

quatro em quatro anos é o de vereador, prefeito, vice prefeito e dos 

secretários, então as pessoas às vezes criticam quando sobe, mas esquece 

que o cara passa quatro anos trabalhando aí cada quatro anos tem a 

correção, então quando sobe as pessoas acham que sobe demais, mas não é 

que a correção é feita pelos quatro anos, então as pessoas as vezes criticam  

que o salário subiu lá trinta, quarenta por cento, mas não é, é que fica sem 

corrigir por quatro anos e como disse o vereador o nosso município é um 

dos que os vereadores, prefeito, secretários menos ganham, infelizmente é 

vergonhoso o salário do secretário do nosso município até como disse o 

vereador o secretário fica a disposição do seu cargo vinte e quatro horas até 



 

 

 

 

 

porque se precisar de alguma coisa durante a noite a pessoa liga e cobra e 

ele tem que atender, eu acredito que não vai ter empecilho e que a gente vai  

corrigir esse salário para que o nosso secretário venha atender melhor 

dentro da sua classe. Coloco em única votação o Projeto de Lei Legislativo 

nº 006/2011, sendo o mesmo aprovado por todos. Solicito ao 1º secretário 

que efetue a leitura da Indicação nº 085/2011, para que sejam tomadas as 

devidas providências no sentido de fazer tanques para a criação de peixes, 

incentivando os pequenos agricultores na criação de tilápias, pois a caraça 

deste peixe, incentivando os pequenos agricultores fertilizantes agrícola 

natural 100% orgânico para planta e solo. Bem como o incentivo à 

construção de uma pequena Indústria de fertilizantes, de autoria dos 

vereadores Adriano Aparecido Silva dos Santos, Cristina Riemer Chernaki 

Passador e Ezequiel Raimundo Pereira. Em seguida o presidente coloca em 

discussão a Indicação nº 085/2011, que no momento fazendo uso da 

palavra a vereadora Cristina, mais uma vez na tribuna eu venho aqui 

explicar a minha indicação a família Yamashita do Cruzeirinho me 

procurou há umas duas semanas e me falou sobre e se teria como instalar 

uma indústria para que seja feito adubos cem por cento natural, ela me  

explicou e disse pra mim, olha nós precisamos de incentivo para estar 

montando essa indústria e agora quando o vereador disse aqui que a retro 

escavadeira é pequena não da pra fazer os tanques eu já fiquei meio triste 

porque a minha  indicação aqui pede para que o prefeito faça primeiro 

esses tanques lá para que nós possamos ter a matéria prima para o 

funcionamento dessa fábrica segundo a família Yamashita não precisa de 

muitos tanques para que essa industria comece funcionar, então esta 

semana eles me trouxeram o folder de como funcionam algumas industrias 

de como  é o processo e esse  processo é feito através da carcaça da tilápia, 

e também pode ser utilizado o óleo do peixe, mas para isso é preciso ter 

matéria prima, precisaria que tivesse alguns tanques próximos eles não 

querem ser tipo cooperativa eles querem que o  município incentive mas 

que ela tenha dois ou três donos para que realmente eles possam estar 

cuidando porque o sistema de cooperativa eles dizem que é muito difícil 

eles não podem opinar direto, então isso foi o que eles me  disseram, eles 

querem que a prefeitura apóie, os cidadão que estão ali que tomaram a 

frente disso que seja feita essa pequena indústria e que ela sirva de modelo 

para o município, é uma pequena  industria e se der certo, monta-se uma, 

monta-se duas, monta-se três ela vai ser  feita a nível de pesquisa para ver 

se vai dar certo, então precisamos de alguns tanques, de incentivo do 



 

 

 

 

 

 

executivo para que realmente veja quem vai fazer parte disso, como vai 

funcionar, qual o incentivo da prefeitura, as pessoas interessadas agora de 

momento, quantos vão ser beneficiados, qual vai ser a demanda porque 

segundo eles vai gerar bastante emprego direto e indireto para o município 

e isso é muito bom principalmente em se tratando de pequenos agricultores 

então eu deixo aqui o meu apoio a essa  matéria e eu peço para que vocês 

apóiem também para que nosso município nós já temos também a fábrica 

de torneiras e eu digo para vocês que foi muito bom ir na câmara de 

vereadores de Sinop e ver que todas as torneiras de lá são da fábrica de 

torneiras FN Metais, o dia que vocês tiverem lá na câmara de vereadores 

dêem uma olhadinha na parte de cima da torneira para que vocês possam 

ver que todas as torneiras de lá são da nossa fábrica aqui e assim como a 

câmara de Sinop muitos outros lugares estão apoiando o nosso município 

então eu tenho certeza que se uma nova industria for colocada aqui e ela 

der certo o nosso município vai servir de modelo para muitas cidades, eu 

conto com o apoio de vocês sei que vocês vão ter várias idéias em relação a 

isso aqui espero que o executivo de o seu apoio como seu Lauri como 

vereador e deixo aqui os meus parabéns a família Yamashita por ter 

pesquisado, por ter visto como é que faz esse processo todo para estar 

ajudando outras pessoas interessadas em formar essa sociedade e que 

estejam trabalhando num grupo bem unido para que de certo muito 

obrigado. Com a palavra o presidente Luis, com certeza vereadora a gente 

apóia até porque é um projeto que vem de encontro com a família que está 

na agricultura e vai desenvolver a agricultura familiar ajudando com o 

adubo orgânico, eu já conheço esse adubo, conheci através do genro do 

Paulino é um adubo muito bom de custo mais barato eu acredito que vá 

acontecer uma indústria que irá atender o pequeno produtor com menos 

despesas pra eles. Com a palavra o vereador Silvio, retorno a essa tribuna 

primeiramente quero parabenizar o autor dessa matéria vereadora e deixar 

aqui meu apoio não só a essa matéria que é de grande importância, mas 

toda a matéria que diz respeito ao pequeno produtor que é o que dá 

sustentabilidade ao município não só a piscicultura, aviária a suinocultura 

tudo isso é que faz alavancar o município e gera receita para que não venha 

faltar verba na saúde, na educação que é de grande importância e gostaria 

de falar um pouquinho aqui vereadora que a senhora citou da PC que tem 

que não dá pra fazer os tanques, dá sim, só faz menos, trabalha da mesma 

forma só que a produção é menor, uma suposição se gasta um dia para 



 

 

 

 

 

 

fazer um tanque com uma máquina pequena, você faz até meio dia com 

uma máquina grande, diminui a produção, mas têm condições de fazer o 

mesmo trabalho que uma máquina grande faz então parabéns a vereadora 

por ter enxergado essa matéria e vamos ver para que o prefeito possa se 

sensibilizar e tomar conhecimento e por em pratica essa indicação para 

atender a demanda do nosso município. Com a palavra o vereador Lauri, 

retorno a tribuna para dizer que o Partido Verde vai estar fazendo uma 

indicação até porque eu estive há um mês atrás tomando um café com seu 

Paulino e tava com o Jorge o filho dele e ele tava mostrando as fotos de 

como funciona, de que maneira, e até achei uma boa idéia mas o que me 

preocupa muitas vezes são algumas observações, eu defendo muito as 

cooperativas, a parte social do grupo, tudo bem que o grupo muitas vezes 

não funciona, mas as cooperativas tem dado certo, nós temos algumas 

cooperativas que estão deslanchando, temos algumas associações no Brasil 

que estão dando certo e infelizmente em nosso município tem acontecido 

divergências  entre as cooperativas e isso atrapalha, mas é importante que o 

cidadão comece a formar grupos de associações de cooperativas e comece 

a trabalhar em grupos porque, num grupo de trinta, são trinta famílias 

beneficiadas de um projeto só, agora eu defendo a matéria, parabéns a 

bancada do DEM e do PSDB que colocaram essa matéria essa indicação 

muito boa e eu defendo que seja incentivada e motivada as pessoas a 

trabalharem na  agricultura familiar porque o pequeno agricultor já tem um 

monte de problemas e dificuldades então quando aparece alguma coisa 

para beneficiá-los eu parabenizo, hoje eu estava falando com o secretário  

de agricultura e coloquei pra ele que no dia que eu estive em Brasília 

batalhando para que viesse  para esse município em vinte e quatro parcelas 

de cem reais, pastor mas cem reais por mês, sim, para plantar vinte e cinco 

mudas de arvores, mas em vinte e quatro meses o pequeno agricultor já 

estaria preparado a mente para que é importante plantar árvores o que eu  

estou falando é de cem reais por mês para plantar vinte cinco pé de árvores  

é para que em dois anos o pequeno agricultor tenha o prazer de plantar 

árvore que pode ser a seringa como foi falado, um projeto de associação 

para  a Cônsul e outros, então não interessa o tanto que vão plantar mas que 

plante vinte e cinco ou trinta por mês, imagine vocês se for arvore frutífera 

o quanto vai ter, então a gente defende a matéria e vota a favor, parabéns  a 

bancada do DEM e PSDB. Com a palavra a vereadora Cristina, só quero 

dizer aqui que eu não sou contra o plano de cooperativa, só que como por 



 

 

 

 

 

 

ser uma indústria experimental não vamos colocar trinta famílias para uma 

coisa que a gente não sabe se vai dar certo, eu também estive conversando 

com eles em relação ao fator financeiro, quanto sairia para montar essa 

micro industria, eles me disseram que sairia quarenta mil reais, então é para 

o executivo ir em busca desse dinheiro ou de parte dele, é razoavelmente 

um valor baixo em se tratando de uma industria e na verdade a prefeitura 

quando ela entra num projeto desse ela não entra visando o lucro porque 

ela não vai beneficiar uma família só, ela vai fazer um projeto visando algo 

maior então o é experimental vamos experimentar, vai ser feito com quatro 

ou seis famílias de maneira experimental, ou seja, vamos experimentar, 

para ver se vai dar certo para depois incentivar as famílias ou futuras 

cooperativas, o que a gente vê lá no assentamento é brigas entre as 

cooperativas, uma desunião total, porque o numero de pessoas é muito 

grande que participam ali realmente, eu estive em reuniões lá e não é 

brincadeira a barra que você enfrenta lá é só de você piscar o outro já acha 

que você ta invocado, então é assim vai dividir um caminhão, ah se for de 

tal coitado tem que ser a mesma quantidade de pá, se for uma pá a  mais já 

dá quebra pau então as pessoas tem que ver, gente vocês tem que ver o que 

está acontecendo lá é isso mesmo, muita desavença, sem falar que tem duas 

ou três cooperativas, em vez de formar uma só, mas eles estavam querendo 

formar a terceira quando eu fui lá, então devia ser apenas uma só que 

beneficiasse a todos, de maneira igual agora fazem duas iguais e agora 

querem formar mais uma porque as outras duas não estão funcionando, 

então nós temos que ver isso também, já que é  industria experimental para 

ver se vai dar certo, vamos montar uma pequena vamos ver quem são as 

pessoas interessadas para depois ampliar isso para as demais, eu só estou 

aqui justificando, eu quis me justificar  por causa da cooperativa, eu sou a 

favor porque tem tantas no mundo que dão certo, mas eu acho assim que a 

pessoa que está ali encabeçando uma cooperativa ela tem que ser a pessoa 

centralizada, não pode ser egoísta que pensa só no seu lado, ela tem que ser 

uma pessoa de capacidade de trabalho mútuo, na verdade as pessoas estão 

muito egoísta, é pro meu lado, é pro meu parente, é pro meu primo, meu  

sobrinho, sitio do meu pai, então nós temos que ver tudo a pessoa que 

encabeça uma cooperativa ela não tem que visar  lucro próprio, mas para 

todos igualdade, essa desunião acontece por causa disso aí, as pessoas tem 

que ter mais valores nós enquanto cidadão temos que ter nossos valores 

como ser humano esses valores tem que ser resgatados, eu apoio a 



 

 

 

 

 

 

cooperativa sim mas gostei dessa idéia aqui que a família Yamashita me 

deu, mas nós precisamos do apoio dos vereadores, e eu estou aqui pedindo 

realmente o apoio de vocês e que vocês possam conversar com eles que 

eles vão explicar certinho como funciona como que é, não precisa de muita 

carcaça de peixe não, eles disseram que a matéria prima não é preciso de 

muita matéria prima, porque você vai desossar o peixe e o que você vai 

fazer com a carne então tudo precisa ser pensado, o óleo é para uma coisa, 

mas e a carne do peixe, vai ser jogada fora? Só para usar a carcaça, então 

não pode ser assim tem que ser uma coisa bem pensada, onde eu vou 

direcionar aquilo, por isso tem que ser do executivo e a gente sabe que as 

nossas estradas está faltando um pedaço de asfalto pra chegar aqui mas até 

chegar lá falta um chão duro ainda como vai investir num município que 

não tem área asfaltica é um problema sério isso aí, então deixo aqui as 

minhas explicações pra vocês e por não fazer mais uso da tribuna hoje 

agradeço a todos vocês e sempre venham prestigiar a gente porque essa 

Casa está bem vazia muito obrigado. Com a palavra o presidente Luis, eu 

só quero aqui dizer vereadora que sou de acorde sou favorável a esse 

projeto e acredito que agora com a vinda do banco do Brasil até me 

cobraram para que a gente fizesse um ofício ao presidente do Banco do 

Brasil para que mandasse uma pessoa para que fizesse aqui um discurso a 

respeito dos créditos que o Banco do Brasil dispõe e nessa parte atenderia 

até as necessidades deles que eu acredito que município não possa estar 

arcando com essa verba para atender a necessidade de ajuda de construção 

mas o valor eu acredito que não seja possível mas quando o Banco do 

Brasil se instalar fica mais fácil atender essa necessidade. Coloco em única 

votação a Indicação nº 085/2011, sendo o mesmo aprovado por todos. 

Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da indicação 086/2011 para 

que seja encaminhado ao Excelentíssimo Prefeito Municipal Senhor 

Antonio Domingos Debastiani, a presente Indicação para que sejam 

tomadas as devidas providências no sentido de colocar redutores de 

velocidade na Avenida Maravilha, de autoria dos vereadores Luis Carlos de 

Melo, Antonio Alves da Costa, Silvio José da Silva, Jocimar de Santana 

Silva e Rogério Leite Lima. Em seguida o presidente coloca em discussão a 

Indicação nº 086/2011, que no momento fazendo uso da palavra o vereador 

Silvio, venho aqui pedir apoio aos nobres vereadores a essa matéria que é 

de grande importância, pois sabemos da necessidade desses redutores de 

velocidade na Avenida Maravilha, na semana passada saiu uma pesquisa 



 

 

 

 

 

 

que no Brasil morre quase trinta e cinco mil pessoas no trânsito brasileiro é 

equivalente as pessoas que morrem no combate nas guerras então eu acho 

que isso parte da conscientização então quero pedir aos amigos e aos 

nobres vereadores  apoio a essa matéria  de grande importância e agradecer 

a presença da professora Rosicleia, pastor Dejaias e do Helio Balint, 

obrigada pela presença de vocês, obrigado presidente. Com a palavra o 

vereador Lauri, retorno para falar sobre esta matéria, presidente eu descobri 

um jeito de organizar o transito, é mexer no bolso, porque eu estava em 

frente determinada igreja tomando um chimarrão com o grupo daquela 

igreja e eu observei que na avenida Maravilha as pessoas abusam da 

velocidade, talvez  as pessoas possam até falar de mim também mas o que 

eu observo era uma situação bem complicada, o pessoal da secretaria de 

saúde e da polícia militar estavam parando lá em cima, e eu fui bem 

consciente que se eles tivessem me multado porque eu estava sem cinto, 

provavelmente quando eu embarcasse no carro eu me lembraria daquela 

multa, mas ainda bem que eles estavam fazendo um trabalho de 

conscientização nós relaxamos muitas vezes no transito porque a cidade é 

pequena porque tem muitas ruas ainda que são de chão, mas nós motoristas 

devíamos observar que uma cidade sem redutor é uma cidade mais bonita, 

nós sabemos que os  redutores evitam algum acidente, mas uma cidade tão 

bonita e nós sabemos que os redutores evitam acidentes mas uma avenida 

tão bonita ter que pedir na câmara de vereadores para que seja colocado 

redutores de velocidade, que tal se nós conseguíssemos conscientizar os 

nossos motoristas que ali é um lugar de trinta por hora, tem lugar para isso, 

é quarenta por hora e ta bem tranquilo e a pressa  nós temos que deixar em 

casa ou chegar atrasado onde nós formos, então eu entendo que para educar 

o transito não há outro meio, o meio é que quando mexe no bolso dói e as 

pessoas se cuidam, mas eu vou votar a favor da matéria porque é um meio 

que hoje nós temos que é colocar redutor de velocidade, apesar de que isso 

volto a frisar, uma avenida tão bonita quanto essa poderia ficar sem redutor 

e as pessoas respeitarem. Com a palavra o presidente Luis, o difícil é você 

colocar na cabeça do jovem que tem que andar a quarenta por hora, as 

pessoas mais de idade é fácil de você chegar e conversar e até mesmo 

através de palestras através de explicação da Polícia Militar, enfim, 

educação no transito é fácil o difícil é você fazer chegar para o jovem e 

falar que ele tem que cumprir aquilo ali, então se não é pela educação a 

gente tem que infelizmente como disse o pastor, fica feio, mas nós vemos 



 

 

 

 

 

 

aí que os jovens descem naquela avenida há mais de cem por hora, e se lá 

na esquina o cara atravessa não tem como ele parar e acaba acontecendo 

um acidente e a gente através de cobrança dos comerciantes daquela 

avenida e da população que está sempre presente, fizemos essa matéria 

pedindo ao responsável pelo DETRAN nosso amigo Peteá que cobre do 

prefeito para que a gente possa estar atendendo essa necessidade, essa 

semana mesmo ali em frente a colonizadora um acidente ali e o menino 

quebrou a perna e a gente não vai controlar a juventude nunca se não fizer 

um redutor de velocidade e coibir para que ele possa atingir a velocidade 

que ele atinge, peço o apoio dos senhores e também apoio do prefeito para 

que venha atender a essa necessidade, peço a compreensão de todos e que 

se façam presentes mais vezes nessa Casa de Leis, também quero deixar a 

cobrança de uma professora que eu achei muito importante que nós 

vereadores somos a caixa de ressonância do povo e temos que estar 

correndo atrás e repassando aos senhores para que a gente  possa estar 

cobrando os nossos deputados para que venham atender  a necessidade de 

nosso município que está muito carente de moradias então projeto moradia 

em nossa cidade não esta desenvolvendo, nos temos ai a COHAB que é 

pequena e não atende a necessidade da população carente de nosso 

município então eu peço a compreensão dos senhores para que se 

empenhem mais e cobrem dos seus deputados para ver se a gente consegue 

um projeto de moradia para nosso município, obrigado a todos. Coloco em 

única votação a Indicação nº 086/2011, sendo a mesma aprovada por todos. 

E por não haver mais nada a constar encerro a presente sessão e uma boa 

noite a todos. E eu lavrei a presente ata que após lida e aprovada, vai 

assinada por mim, pelo presidente e demais vereadores. 
 


